

美军年底前全部撤出伊拉克

奥巴马:将继续帮助伊拉克训练武装力量 美伊将建伙伴关系

美国总统奥巴马21日宣布,美军将在今年年底前全部撤离伊拉克。

奥巴马当天在与伊拉克总理马利基举行视频会议后宣布这一决定。他在白宫发表声明说,美军将在今年年底前全部撤离伊拉克,从而结束这场持续近9年的战争。

奥巴马说,美军撤离后,美伊两国关系将成为主权国家之间的正常双边关系,两国将在共同利益和相互尊重的基础上建立稳固、长期的伙伴关系。他同时表示邀请马利基今年12月访美。

美军现阶段在伊拉克驻军大约4万人。根据美国与伊拉克在2008年达成的驻军地位协定,美军将于2011年底前全部撤离伊拉克。近期以来,美伊双方一直在就延长驻军时限展开谈判。美方希望部分驻军在明年以军事顾问的形式继续驻扎伊拉克,帮助培训伊拉克安全部队。但据美国媒体报道,由于伊方拒绝给予驻伊美军法律豁免权,双方有关延长驻军时限的谈判最终破裂。

背景

9年逾4400名美兵伊拉克阵亡

2003年3月伊拉克战争爆发后,美军开始进驻伊拉克。2010年8月底,美国从伊拉克撤离大部分军队,结束作战任务,留下3.5万至5万兵力,负责支持伊拉克政府及其安全部队的军事行动。

旷日持久的伊拉克战争令美国付出巨大代价,累计超过4400名美军士兵在伊拉克死亡。奥巴马在竞选总统期间就承诺,将以负责任的方式尽快结束伊拉克战争。特别是近年来,随着美国经济持续低迷、国库空虚,民众反战情绪不断高涨,越来越多的人要求尽快结束伊拉克战争和阿富汗战争。



2008年3月5日,在伊拉克巴古拜,驻伊美军士兵和伊拉克警察手举美国国旗合影。 新华社图

分析

从伊撤军,奥巴马意在选举

美国总统奥巴马21日宣布,美军将在今年年底前全部撤离伊拉克,结束这场持续近9年的战争。

尽管这一决定是奥巴马在竞选总统时的承诺,但此前媒体普遍认为,双方可能在年内就延长美军驻伊时间达成新协议。

奥巴马宣布将从伊撤出全部美军之

后,共和党方面迅速作出反应。共和党总统竞选人米特·罗姆尼和米歇尔·巴克曼都指责奥巴马这一决定是“出于政治考虑”,为明年总统选举做铺垫,而非出于军事考虑,较少考虑国家安全。

然而,从伊全部撤军能否在选举中真正帮助奥巴马仍存在疑问。盖洛普民调机构本月12日发布的民调结果显示,只有

2%的美国民众认为恐怖主义是当前美国面临的重大问题,另有2%的人认为战争是最大问题,而认为经济和就业是当前最大问题的民众比例则高达30%。

可以肯定的是,在反恐及国家安全领域不断取得成绩无疑会给奥巴马加分。

据新华社

利过渡委官员:卡扎菲被蓄意击毙

“我抓住他,连开两枪” 北约拟月底结束在利比亚军事行动

据路透社22日消息,利比亚“过渡委”一名高级官员承认,卡扎菲是被抓获他的“过渡委”武装人员蓄意击毙的,这与过渡委员会官方早前宣布的死因存在出入。联合国人权事务高级专员办事处呼吁必须调查卡扎菲的死因。

“过渡委”执行委员会主席贾布里勒曾称,卡扎菲被捕时只有右臂中弹受伤,但随后当局武装和卡扎菲残余势力发生交火,卡扎菲头部被一枚子弹击中,他是在抵达医院前几分钟死亡的。

利当局或将卡扎菲秘密海葬

由于死因等尚未查明,利比亚前领导人卡扎菲的尸体未能按照礼俗在死后24小时内下葬。据英国《每日镜报》10月21日报道,卡扎菲的遗体目前被冷冻在利比亚米苏拉塔购物中心一家

肉铺的冷藏室内。

据画面显示,躺在冷藏室内的卡扎菲遗体没有穿着遮盖上体的衣物,只穿了一条破旧、沾满血渍的裤子。在他头部的左边、胸部中央可清晰看到被子弹打穿留下的痕迹。

执政当局武装一名消息人士表示,“全国过渡委员会”仍在讨论卡扎菲尸体的埋葬方式和地点,当局有可能选择将卡扎菲的尸体秘密海葬。

8个月内将举行选举

利比亚“全国过渡委员会”执行委员会主席马哈茂德·贾布里勒22日说,利比亚应在8个月内举行议会选举,随后制定新宪法、组建过渡政府。

贾布里勒是过渡委“二号人物”,地位相当于“总理”。他当天出席在约旦举

行的世界经济论坛时说,卡扎菲死后,利比亚当局的首要任务是消除街头枪支泛滥、恢复稳定和秩序、开始民族和解进程。

“最多应在8个月内举行首次选举,组建利比亚国民议会,”他说,“这一议会将有两个任务:起草新宪法,付诸全民公决;其次是组建过渡政府,直至举行首次总统选举。”

过渡委先前说,打算本月22日宣布利比亚“全国解放”。因过渡委武装派别众多,担心可能出现“内讧”。

贾布里勒认为,利比亚下一步进展取决于两件事:“首先,过渡委今后几天内将表现出何种决心;其次,主要有赖于利比亚民众,他们是否区别对待过去与今后……我期望他们向前看。”

综合新华社、环球时报

最新动态

北约拟月底结束在利军事行动

北约决策机构北大西洋理事会21日在北约总部召开特别会议。北约秘书长拉斯穆森在会后说,北约成员国同意在10月31日前逐步结束军事行动。

今年3月31日,北约正式从美英法等国手中接管对利比亚军事行动的指挥权,执行武器禁运、禁飞区、保护平民三项任务。据最新统计,北约战机共出动超过2.6万架次,执行9000多次轰炸任务。

沙特王储因病去世

王位继承问题引关注

沙特阿拉伯王室22日发布公告说,沙特王储苏尔坦·本·阿卜杜勒·阿齐兹当天凌晨病逝于美国,享年83岁。苏尔坦亲王的遗体将于25日运回沙特,葬礼将在首都利雅得的一所清真寺举行。

据悉,苏尔坦患有癌症,于今年6月前往美国治病。苏尔坦同时兼任第一副首相,并担任国防和航空大臣近40年。

按照沙特王位继承顺序,今年78岁的第二副首相兼内政大臣纳伊夫将担任王储。

由于沙特拥有世界最大探明石油储量和两座伊斯兰教圣城麦加和麦地那,该国最高领导人的健康状况和可能引发的王位继承问题一直是外界关注的焦点。

据新华社

德国报废卫星

预计今日坠落地球

德国一颗报废的人造卫星“伦琴”预计将于23日坠落地球。这枚卫星重达1.7吨,预计将分成30块碎片坠落地球。“伦琴”卫星是德、英、美共同研制的观测卫星,重达2.4吨,在1990年升空,卫星上装备有当时先进的X射线望远镜。大约在1999年后完成观测使命,失去动力后围绕地球轨道旋转,并不断降低高度。对于残骸是否会击中人类,德国航天官员沃纳尔说,这种可能性只有两千万分之一。

据中国日报

新闻集团赔偿窃听丑闻

受害者家人200万英镑

新闻集团的英国子公司国际新闻公司21日向《世界新闻报》窃听事件的受害者之一米莉·道勒家人作出200万英镑(约合2036万元人民币)的赔偿。这是国际新闻公司迄今向《世界新闻报》窃听事件受害者作出的最大一笔赔偿。

据央视

死因追踪

年轻战士:大街上向卡扎菲开两枪

利比亚一名年轻的战士21日在互联网上发布录像,声称是他抓住了卡扎菲,并向他连开两枪,导致卡扎菲伤重身亡。

这个名叫乌雷比的战士来自班加西,他发布的录像再次使卡扎菲的死因复杂化。

乌雷比在录像中称,他出生于1989年,他在录像中接受一些不明身份男子的访问,一些人身穿军服。

他向摄像机出示了一个金戒指,

以及一件据称是卡扎菲所穿沾满血迹的夹克。这枚戒指刻着卡扎菲第二个妻子萨菲亚的名字及1970年9月10日,他们的结婚纪念日。

他说:“我在大街上向他(卡扎菲)开了两枪,一枚子弹击中他的腋窝以下,另一枚击中头部。他当时没有死,半个小时后才死。”

他说自己脱离班加西的部队,在当局武装进攻苏尔特时,决定加入到米苏拉塔的部队。